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SZERDA
Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Egy hóra 35 dinár, három Móra 105 dinár, 
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:

1\ Dinár

Ä nemzeti kisebbsége 
és RádMS eilen

Uimsletlenül akar fellépni ^rlSsiesewics Szyeto:
A minisztertanács tegnap este Tinkovics Márkó miniszterelnökhelyettes 

elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a liorvát köztársasági parasztpárt ellen fo­
ganatosítandó intézkedésekről tárgyaltak. A belügyminisztériumhoz ugyanis 
nemcsak Horvátországból, hanem Dalmáciából és Boszniából is olyan jelen­
tések érkeznek, hogy a Rádics párt nagyon megerősödött és tartani kell attól, 
hogy a jövő évi februári választásokon még több Rádics párti képviselő kerül 
be a nemzetgyűlésbe, mint amennyi a tavalyi márciusi választáson bejött. A 
kormány tagjai mind azon véleménytn voltak, hogy Rádics pártja ellen a leg­
erélyesebben kell fellépni és minden eszközzel meg kell akadályozni megerő­
södésüket. Különösen Pribicsevics közoktatásügyi miniszter kíván erélyesen fel­
lépni a horvát köztársasági parasztpári ellen. Pribicsevics azonban nemcsak 
Rádics ellen kivált kíméletlenül fellépni, hanem a nemzeti kisebbségekkel szem­
ben is. A közoktatásügyi miniszter véleménye szerint agy Rádics, mint a 
nemzeti kisebbségek ellen az államvédelmi törvény alapján kell eljárni, mert 
ennek az igénybevételével lehet legjobban megakadályozni ezek terjedését.

Beogradi politikai körökben nag',' feltűnést keltett az a hir, hogy a ki­
rály is a kormány rekonstrukciójának hive. Állítólag a kormányrekonstrukcióval 
áll összefüggésben Jovanovics Lyuba, Tníkovics Markó és Maximovics Bozsó 
tegnap délutáni kihallgatása is.

Háborúra imit as angol 
konzervatív sail©

Nagyon kiéleződött m egyiptomi konfliktus

Magyar ház
A romokból uj épületet lehet emelni, 

ha kitűnő körülmények segítenek: visz- 
szaidéző művészi tehetség támad, tő­
kegazdagság rendelkezésre áll és lel­
kes történeti érzék dagaszt, akkor a 
régi boltíveket, bástyákat, falakat híven 
vissza lehet idézni. A kő ledöntve is 
kő marad, csak az anyagi és szellemi 
kötőanyagot kell megkeresni, az össze­
töredezett díszítményeket kipótolni és 
akkor bámulattal, büszkeséggel, föl­
bizottsággal legelhet a restaurált mű­
alkotáson szemünk pillantása. Vajda­
sági magyar életünket összedöntötte a 
szigorú idő, romokban hever minden 
büszkeségünk, de újból építhetünk, tet­
szésünk szerint, ha szilárd elhatározá­
sok fütenek bennünket, a szétdobott 
alkotóelemekből idők nehéz évein ke­
resztül, amit akarunk: harcra hivó, kö­
tekedő várat vagy a csöndes anyagi 
és szellemi tevékenység számára egy­
szerit hajlékot.

A kisebbségi magyar nemzet örök­
lött politikai józansága már régen meg­
állapította, hogy a keserves, de eluta- 
sithatatlan restauráció nem tűzhet maga 
elé lázadó célokat, a javíthatatlan kény- 
szerűség azt parancsolja, hogy szerény 
fővel olyan házat húzzunk fel, mely 
megvédelmez a nagy viharoktól is, he­
lyet ad konyhának, műhelynek, irodá­
nak, műteremnek. Minden építés nehéz, 
különösen akkor, ha a munkát gonosz- 
kodások gáncsolják, de építeni kjei!, a 
romok egész birodalmát uj élet szá­
mára kell berendezni. Akik vasvilla- 
szemmel nézik a tervrajzokat, görbén 
vizsgálják a méregetést kénytelenek 
lesznek visszakozni, mert végre ráesz­
mélnek, hogy milyen páratlan szeren­
cséjük akadt az uj, dáridós történeti 
időszakban azzal, hogy a vérig meg­
alázott, fényes romjai közt gubbaszkodó 
kisebbségi magyarság annyira páratla­
nul higgadt lojalitással határozta cl há­
borús védőmüvek helyett a polgári al­
kotó munka házának felépítését és a 
becsületes jogrendtől várja, hogy sze­
rény háza lehessen a bedőlt bástyák 
helyett is az ujonti vára.

Építeni kell! Vége az időnek, mikor 
megelégedhettünk azzal, hogy hideg 
barlangokban, odvas fákban, nedves 
vermekben, szellős sátorokban húzzuk 
meg magunkat, ideiglenes intézmények­
kel támasszuk meg vajdasági irodal­
munkat, sajtónkat, egyesületeinket. 
Erős magyar várat kell raknunk, nem 
fecskefészkeket, nem vályogputrikat, 
kőkemény falakat, melyeknek kötő­
anyagába temessünk el minden társa­
dalmi és politikai szentimentalizmust, 
a könnyes és kényes Kőmives Kele­
menné*, mert a mi falat emelünk haj­
nalba, nem szabad hogy estére mint a 
szemfedő szétterüljön. Olyan könnyű 
építkezni; annyi kő hever itt a vajda­
sági talajon, annyi művész tolong, 
annyi mész, annyi fa, hogy tulajdono­
saik hatalmas gépkocsikon robognak 
az élet napfényes oldalán, annyi tőke, 
hogy illatosak az utcák az úri szagtól, 
amerre csak járunk. Minden megvan, 
csak szervező, mozgató szellem kell, 
amely életet és akaratot tud belepa­
rancsolni az akaratnélküli anyagba és 
akkor nem kell félteni a vajdasági 
magyarságot.

Hinni akarunk abban, hogy ez az 
akaratnélküli anyag életre kel majd, 
mert a vajdasági magyarság már éled 
sat év óta tartó tespedésből, már mu­
tatkoznak azok a jelek, amelyek azt a 
reményt keltik bennünk, hogy Jugo­
szlávia magyarháza fel fog épülni és 
otthona lesz mindnyájunknak. Hosszú 
és fáradságos munka lesz, amíg a 
magyar otthon elkészül, de épen az 
akadályoknak kell megacélozni akara­
tunkat.

Az egyiptomi konfliktus nagyon ki­
éleződött. Miután Zaglul pasa egyip­
tomi miniszterelnök nem tudta elfo­
gadni az angol kormány ultimátumát 
adásáról lemondott, zagiui • lemondása 
után Zimar pasa az egyiptomi szenátus 
elnöke már megalakította az uj koalí­
ciós kormányt, miután a parlament biz­
tosította bizalmáról Zaglul pasát: és 
noha a Sir Lee-Stack hozzátartozóinak 
500.000 font kártérítés lefizetése csak 
szerdán délben vált volna esedékessé, 
az uj kormány első aktusa az volt, 
hogy az 500.000 fontot átadta az an­
gol hatóságoknak, újból hangsúlyozva 
mély sajnálkozását és nagy felháboro­
dását a merénylet fölött.

Anglia egyelőre még nem lép fel tá­
madólag Egyiptom ellen.

Allenby lord egyelőre beéri nagy 
katonai demonstrációkkal és ma dél­
előtt ünnepélyes szemlét tartott az an­
gol csapatok fölött Kairó utcáin, az 
egész kairói lakosság szemeláttára, igy 
bizonyítva azt, milyen súlyos kocká­
zatokkal járna Egyiptomra nézve az 
angol követelések visszautasítása. Mál­
tából és a Földközi-tenger helyőrségei 
felől tovább folyik az egyiptomi angol 
csapatok megerősítése, és két újabb 
angol hadihajó vetett horgonyt az 
alexandriai kikötőben.

A „Délbácska“ által hetekkel ezelőtt 
kezdeményezett akció eredményeképen 
megmozdult Novisad magyarságának 
azon része, amelyre a magyar törek­
vésekért indított küzdelem mindenkor 
számíthat. A választói névjegyzékek 
legutóbbi kiigazítása alatt közel hatszáz 
magyar polgár reklamálta a Városháza 
hivatalos helyiségeiben a választók 
névjegyzékébe való felvételét és körül­
belül ugyanennyire tehető azoknak a 
száma, akiknek reklamációját a „Dél­
bácska“ vállalta el. Két héten keresz­
tül valóságos népvándorlás folyt a 
„Délbácska" szerkesztőségében, mégis 
meg kell állapitanunk, hogy az ered­
ménnyel nem vagyunk megelégedve. 
A kiigazítás megkezdése előtt kétszáz 
novisadi magyar polgár sem volt fel­
véve a névjegyzékbe, holott a novisadi 
magyar polgárok közül a törvények 
rendelkezései szerint háromezerötszdzat

ÍA londoni konzervatív lapok egy 
része teljes erővel folytatja az uszítást, 
és nem mindig teljes logikával, mert 

l méldáu] a Morning Host kíméletlen meg-
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nyal szemben, de egyben hangoztatja 
azt, hogy az egyiptomi Sirdar ellen el­
követett merénylet a bolsevista gyil­
kosságok sorozatához tartozik és két­
ségkívül Moszkva finanszírozta a gyil­
kosokat. Ha ez történt, akkor bajos 
megérteni, miért és mennyiben felelős 
az egyiptomi kormány a Moszkva által 
előkészített merényletért... A Daily He­
rald, a munkáspárt lapja, utal arra a 
hasonlóságra, amely az angol kormány 
huszonnégy órás lejáratú ultimátuma 
és a monarchia által Beogradba kül­
dött ultimátuma között van és óvatos­
ságra inti a kormányt, de azért vasár­
nap több munkáspárti népgyülésen is 
olyan értelemben beszéltek a szónokok 
és olyan értelmű határozatokat hoztak, 
hogy a kormánynak nem szabad meg­
hátrálnia az egyiptomi kérdésben. A 
Matin londoni tudósítója azt jelenti, 
hogy az angol közvélemény túlnyo­
móan nagy része energikus rendsza­
bályokat sürget és igy az angol kor­
mánynak igen nehéz a kiegyenlítés po­
litikáját követnie az egyiptomi kér­
désben.

illetne meg a választói jog. Felhívá­
sunkra a hiányzó háromezerháromszáz 
magyar polgár közül csupán ezer­
kétszáz jelentkezett. Vájjon hol van és 
mily mértékben magyar az a 2100 
novisadi magyar polgár, aki most sem 
tartotta szükségesnek, hogy legelemibb 
polgári jogához, a választójoghoz jus­
son? Hol van az a kisebbségi politika, 
amely a siker leghalványabb reményé­
vel indulhat küzdelembe akkor, ami­
kor azok, akiknek támogatása nélkül 
nem is gondolhat a küzdelemre, cser­
benhagyják még az indulás előtt ? A 
Magyar Párt vigasztalódható azzal, 
hogy a novisadi magyarság közönyös­
sége nem lesz és nem is lehet döntő 
befolyással a magyarság választási 
küzdelmeire ebben a kerületben, amely 
a 2100 novisadi patópál véget nem érő 
téli álma dacára is biztosítani fog két 
mandátumot.

HózisaM Bélszerliííban
Megakadt a vasúti forgalom

Bár mi nálunk a hó már mindenütt 
eltűnt és a hideg is engedett, Délszer- 
biában még egyre tartanak a hózivata­
rok. A vasútvonalakat valóságos hó­
hegyek lepték el s a tisztogatási mun­
kálatok csak igen nehezen haladnak 
előre. A nagy hideg rendkívül meg­
nehezíti és szinte lehetetlenné teszi a 
tisztogatást. A hófúvás részleteiről kö­
vetkező távirataink számolnak be:

Ms. Tegnap két vonatot katonaság­
gal küldtek a hótól ellepett vasútvona­
lak tisztogatására. Az állandó hófúvás 
miatt azonban Crveni Kist és Mateje- 
vac között elakadt. A Nis Prahovo 
vonalon szünetel minden forgalom.

Aleksinac. A Beograd és Aleksinac 
között közlekedő 154. szánni személy- 
vonat Grcj ácsnál megakadt. Emiatt 
Aleksinacon torlódtak két napon át az 
összes vonatok és csak tegnap folytat­
hatták útjukat Nis felé.

Nis. A Bulgáriából jövő, már tegnap 
esedékes 603. számú vonat még min­
dig nem ért jugoszláv területre. Kato­
naságot küldtek felkutatására, de a 
munkaerő kevésnek bizonyult.

Prilcp. A Skoplje—Ohrid vasútvonal 
az 54. és 79. kilométer között tel­
jesen el van temetve. A 6112. szánni 
személyvonat hótól teljesen betemetve 
már három napja Lozjáti van. Két se­
gélyvonalot szintén eltemetett a hó. A
gyek eltüntetése teljesen lehetetlen. He­
tekig tartó munkát fog igénybevenni. 
Pénz sincs a munkához. Á hideg bor­
zasztó, néhány vonatfékező, aki még 
nem kapott bundát, megfagyott.

Crveni Kist. Tegnap a nyílt pályán 
a 239. kilométerkőnél a 161. sz. vonat 
14 waggonja kisiklott, mert a sínek 
megrepedtek. A kár csekély. A forgalom 
néhány napig szünetelni fog.

RepiibliMiws Eilokíi alakul 
RÉniBtorszÉüliaii

Marx birodalmi kancellár uj repub­
likánus blokk megalakításáról tárgyal. 
Ez a blokk a centrumból, a demokra­
tákból és a szociáldemokratákból ál­
lana. A blokk alapja a fekete vörös

arany birodalmi zászló nevű szerve­
zet, amely most is fennáll. Tulajdon­
képpen ennek a szervezetnek a par­
lamentbe való kiterjesztéséről van most 
szó.

A Welt am Montag ma azt közli, 
hogy sikerült a német nemzetieknek 
egy választási bombáját leleplezni, 
amely bomba hasonlatos volt a kon­
zervatív párt által kipattantad Zinov- 
jev-levélhez. A német nemzetiek nyil­
vánosságra akartak hozni egy állítóla­
gos Herriot-féle levelet, amelyet a fran­
cia miniszterelnök állítólag november 
nyolcadikén irt a szövetséges hatal­
makhoz és különféle követeléseket ál­
lított fel a Reichswehr leszerelésére 
vonatkozólag. Ebben az állítólagos le­
vélben Herriot kijelentette, hogy ez a 
követelés a német demokraták érde­
kében történik. Ezt a levelet a német 
nemzetiek közvetlen a választások 
napja előtt akarták nyilvánosságra 
hozni.

Scnizelosz Heopadlm jön
Venizelosz rövidesen Beogradba jön, 

hogy Nincsics külügyminiszterrel tár­
gyaljon a görög -jugoszláv szerződés 
megújítása ügyében. Beogradban bi­
zonyosra veszik, hogy Venizelosz láto­
gatása eredménnyel jár, mert a kor­
mány is hive a szerződés megújí­
tásának.

Ezernél több magyar választó Hatódon
Kétezeregyszáz magyar polgára van Novisadnak, akit nem 

érdekel a választójog
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A pártok küzdelme 
Temerin szavazataiért

Miért kapott magyar jegyzőt 
Temerin ?

A szomszédos Temerin községnek, 
mint ismeretes, kétezernyolcszáz, tul- 
nypmó részben magyar szavazója van. 
Miután a magyar szavazó a legköny- 
nyebben idomítható választási matéria, 
a kerületben is tekintélyes számot 
képviselő voksokért az összes pártok 
elszánt küzdelmet indítottak. Nemrégen 
alakult meg Temerinben a Davidovics- 
párti demokraták pártja, amely a köz­
ség számos polgárát vallja magáénak, 
bár a legutóbbi választáson a magyar 
földmunkás proletárok kivétel nélkül a 
szocialista jelöltet támogatták, aki csu­
pán 16 szavazattal maradt kisebbség­
ben. Hála a földreform igazságos vég­
rehajtásának a szocialista agitáció ma 
is hálás talajra talál Temerinben, me­
lyet meg akar szerezni a maga szá­
mára a radikális párt is. Kiss Gyula 
személyében, mint az a „Délbácska" 
már jelentette nemrégen magyarajka 
jegyzőt kapott Temerin. Az uj jegyző 
lelkes radikális, akit azért neveztek ki 
Temerinbe, hogy ott a pártja érdeké­
ben agitáljon. A múltak tapasztalatain 
okult temerini magyarságról azonban 
más pártalakitási akció ellenére is fel­
tehető, hogy a választáson a magyar 
érdekek egyetlen őszinte képviselőjére, 
a Magyar Pártra fogja szavazatait 
leadni*

Tory és whig
A lezajlott angol választások döntő 

győzelemhez juttatták a konzervatív és 
majdnem megsemmisítették a liberális 
pártot. Századokon keresztül állottak 
szemközt a „tory“-k és „whig“-ek és 
egymást felváltva, kormányozták Ang­
liát a fejlődés utján egyre magasabb 
csúcsok felé. Mindkét név eredetileg 
gúnynév volt. Később a Stuartok visz- 
szatérése után a „íory“ név alatt Ja­
kab yorki herceg híveit, majd az egész
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kelőket, majd azt a pártot, amelyik a 
Stuartok katolikus ágát, azaz Jakab 
yorki herceget a trónöröklésből ki 
"akarta zárni, a „whig“ névvel illették. 
Az utolsó két évszázad alatt Angliában 
hova-tovább a tory alatt konzervativet, 
whig elnevezés alatt pedig liberálist 
értettek. Az angol parlamentáris rend­
szer egészséges alakulásának alapokát 
általában abban látják, hogy a tory és 
whig név alatt ismeretes két nagy tör­
téned párt lehetővé tette a parlamen­
táris váltógazdaságot és az egymást 
kiegészítő két nagy világnézetnek: a

konzervatív és liberális elvnek egymást 
követő érvényesülését, tehát megóvta 
Angliát e két elv akármelyikének egy­
oldalú elhatalmasodásától és túlzásai­
nak káros hatásaitól. A két pártot 
éppen, mert váltakozva kerültek a kor­
mányra és az ellenzéki padokra egya­
ránt egymástól soha sem választotta 
el áthidalhatatlan ür, hanem mindakettő 
a maga elveinek alapján Anglia nagy­
ságát igyekezett szolgálni és amit az 
egyik párt a nemzet érdekében épített, 
azt a másik párt — uralomra kerül­
vén — nem lerombolni, hanem tovább 
fejleszteni igyekezett. Az angol konzer­
vatív párt soha sem volt maradi, avagy 
reakciós, hanem csak a fejlődés tem­
póját lassította, ha előzetesen a libe­
rális kormányzat a gyeplőt szaba­
dabbra találta ereszteni. Viszont az an­
gol liberális párt zöme sem volt kap­

ható radikális kilengésekre, csak éle­
sebben hangsúlyozta az előrehaladás 
szükségességét és gyorsabb ütemet dik­
tált, ha ellanyhulás, tespedés fenye­
gette az angol közéletet. A munkás­
párt előretörése az utolsó években a 
liberális pártot válságos helyzetbe so­
dorta, mert két tűz közé szorította. A 
mostani választások az angol liberáli­
sokat egyenesen sorsdöntő elhatáro­
zások elé állították. Az angol liberális 
közvélemény csak a tradícióknak hó­
dolt és a nemzet életbevágó érdeké­
nek parancsszavát követte, amidőn a 
kommunizmus felé mutató szocializmus 
térfoglalásának veszedelmével szemben 
— pártszempontot félretéve — támo­
gatásával a lelkileg hozzá közelebb 
álló és a polgári társadalmi rend vé­
delmére teljes határozottsággal sikra- 
szálló párt zászlaját vitte diadalra.

Küldöttség megy Beogradba 
a hid ügyében

A hidisizottság első ülése A küldöttség szombaton utazik 
Beoaradba klsüraetni a híd építését

gazdasági és politikai szuverenitásun­
kat épen úgy elismerik, mint mi a 
szomszédállamokét és ha kikapcsolják 
azokat a motívumokat, amelyek az 
azelőtti állapotok visszaállítására irá­
nyulnak. Sohasem kényszeritettiink egy 
államot sem arra, hogy felvegye velünk 
a gazdasági kapcsolatot, de mi sem 
hagytuk magunkat erre kényszeríteni. 
Ez főképen a Magyarországgal való 
kereskedelmi tárgyalásokra vonatkozik, 
amelyek nemsokára döntő stádiumba 
jutnak. Arról van szó, hogy konkrét 
formában fejezzük ki azt az érdek- 
közösséget, amely köztünk és Magyar- 
ország között van, épenugy, mint 
ahogyan azt kifejeztük az Ausztriával 
kötött szerződésben. Ha sikerül, úgy 
politikailag, mint gazdaságilag vonat­
kozásainkat Magyarországgal szemben 
épenugy kiépíteni, mint Ausztriával, 
akkor ez jelentős lépés lesz a két 
állam konszolidációjához.

5l6otÍCi iíOMEli
FlesÉoiiics jelölését

A hidbizottság tegnap tartotta első 
ülését, amelyen elhatározták, hogy 
szombaton Beogradba utaznak és a 
középitészeti minisztériumban felszólal­
nak a hid ügyében. A küldöttség tagjai 
dr. Sztefánovics Zsárkó polgármester, 
dr. Adamovics István, dr. Mócs Sándor, 
Milics Tivadar gör. kel. plébános, 
Miroszavlyevics P. Koszta a Kereske­
delmi Kamara elnöke és Popovicki 
Pavle.

A küldöttség kérni fogja a minisztert 
hagyja jóvá a városi tanács előterjesz­
tését a hid építésére vonatkozólag, 
amely egy 30 méter hosszú ártéri Ind 
felépítését javasolja, mert ezáltal nem

kell olyan nagy területet feltölteni és j 
igy a város sok pénzt megtakaríthat, j 
Egyúttal azt is kéri a küldöttség, hogy > 
a kormány építéssé fel ezt az előhidat. |

Kérni fogják a minisztériumot arra 1 
is, hogy a hidfelszerelési munkálatokra 
azonnal Írjon ki pályázatot, amennyiben 
az épitést még nem adták ki a 
üollnow és fiai stettini cégnek.

A küldöttség kérni fogja a minisz­
tert, hogy a kormány építéssé fel a 
dunai rakpartot és járuljon hozzá a 
feltöltési munkálatokhoz, azonkívül pe­
dig támogassa anyagilag a várost a 
hídépítéssel kapcsolatos munkálatok 
kiadásainak fedezésénél.

Csehszlovákia és Magyarország 
érdekközössége

fi gaieSaság! kapssolalok Jciépiiése mi«dké$ «ílam
y -».öiTacaseascidiaiiSst ördeke

Prágából jelentik: A Prager Tagblatt 
mai száma közli Benes külügyminisz­
ter nyilatkozatait a csehszlovák magyar 
kereskedL-lmi tárgyalásokra vonatkozó­
lag. Dr. Benes a következőket mondta:

— Köztársaságunk és Magyarország 
között nemsokára megkezdődnek a 
gazdasági tárgyalások, amelyeket iid- 
üdvözlök. Ezek azonban nem jelente­
nek változást eddigi gazdasági és ke­
reskedelmi politikánkban hanem mun­
kánk következményét és betetőzését. 
Öt év óta arra törekszünk, hogy a 
gazdasági kapcsolatok helyreállításával

sok állammal szemben teremtsük meg 
azokat a leiietöségeket, amelyek a nor­
mális gazdasági életet lehetővé teszik. 
Sosem feledkeztünk meg arról a tény­
ről, hogy a geográfiai szomszédság és 
a volt monarchia keretében való hosszú 
együttélés tartós közös gazdasági ér­
deket teremtett, amelyek respektálása 
éppen úgy ami érdekünk, mint a szom­
szédos államoké. Amikor a kereske­
delmi és gazdasági politikánkat kiépí­
tettük, ezt abban a tudatban tettük, 
hogy a szerződések csak abban az 
esetben vezethetnek eredményre, ha

A választási taktika és a jelölései; 
kérdésében november 29-én dönt 
a Magyar Párt elnöki tanácsa

A vajdasági magyar sajtó hetek óta 
állandóan felszínen tartja azt a kérdést, 
hogy a Magyar Párt kiket fog jelölni 
a legközelebbi nemzetgyűlési válasz­
tásokon ? A kérdéssel kapcsolatosan 
nagyon sok ellenőrizhetetlen hír került 
forgalomba. Érdeklődésünkre ma meg­
bízható helyről a következő felvilágo­
sítást kaptuk :

—- Abban az esetben, ha a Magyar 
Párt úgy dönt, hogy a választásokon 
önállóan vesz részt, a jelöltek szemé­
lyére nézve valószínűleg igy fognak 
megegyezni: A szuboticai kerület lista­
vezetője dr. Várady Imre vagy Plesz- 
kovics Lukács lesz, akinek jelölését 
nemrégen egy 1200 aláírással ellátott 
ivén kérték a magyar polgárok. A Szit­
kodén,, II. kerület jelöltje Sefcsics Lajos, 
az ipartestület elnöke, a topolyai járás 
jelöltje Lendvai József gazdálkodó, 
Senta: Keceli Mészáros Ferenc ügy­
véd, Sztarakanizsa : Vukov Lukács 
hírlapíró, Becse : Berecz Kálmán 
srbobrani plébános vagy dr. Balassa 
ügyvéd, Palánka : dr. Bunda ügyvéd, 
vagy dr. Hilkene ügyvéd, a novisadi 
kerület listavezetője dr. Szlezák Rezső 
ügyvéd.

A Magyar Párt választási taktikája, 
valamint a jelölések felett egyébként a 
beérkező javaslatok alapján a Magyar 
Párt elnöki tanácsának november 29-én 
megtartandó értekezlete fog dönteni.
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A telep
Irta : Jultani Alio

Mindketten a plébánián szolgáltak, 
a fin béres volt, a leány mindenes. 
Ebéd- és vacsorakor, mikor mindegyi­
kük a maga asztalsarkán ült, néha egy- 
cgy tréfás szót váltottak, de egyébként 
csak civakodtak. Az uraság meg volt 
róla győződve, hogy összeférhetetlenek 
s általában az volt róluk a vélemény, 
hogy olyanok, mint a kutya és a 
macska.

De az éjjeli halászat alkalmával, a 
szénagyiijtésnél és a mezei munka köz­
ben egyre jobban megérlelődött ben­
nük az elhatározás, hogy közős otthont 
alapítanak. Odakinn a pusztaságon, 
egy mocsár szélén szemelték ki ennek 
színhelyét. Ott erdő terült cl, melyet 
ki lehetett irtani és művelés alá lehe­
tett fogni. Csak bele lehetett volna már 
fogni a házépítésbe, de a bér csekély 
volt s a háztartás megalapításához 
legalább egy ló és egy tehén kellett 
volna. Ez hátráltatta az egybekelést. 
De az évek folyamán egyre szorosabb 
lett köztük a kapocs s a kilátások 
napról-napra javultak. Szabad óráik­
ban számolgatták, hogy mennyit taka­
rítottak már meg s még meddig kell 
szolgálniok, inig a szükséges összeg 
együtt lesz.

Mikor szándékuk kitudódott, min­
denki elcsodálkozott s mindenki igye­
kezett őket attól eltéríteni. A plébános 
csodálkozott legjobban, hogy nem akar­
nak többé nála szolgálni, ahol pedig 
igazán jó dolguk volt.

- Odakinn dühöng a fagy szólt 
— és elmerültök az adósságban. A 
család majd növekszik, koldus pedig, 
sajnos, épen elég van.

De ők öt évig számolgattak és fon­
tolgattak s elhatározásuk sziklaszilárdan 
állt. A plébánosnak ki kellett őket 
hirdetnie és ősszel kiléptek a szolgá­
latból.

A következő télen még a faluban 
laktak. Vilmos a házát kalapálgatta 
össze s hében-hóban napszámonként 
dolgozott a plébánián. Anna szövöge­
tett és segédkezett a házimunkában.

Pünkösdkor megtartották az esküvőt. 
Ennek költségeit volt uraságuk viselte 
s maga a plébános adta is össze őket. 
Mikor az uj pár búcsút vett s a plé­
bános az ablakon át utána nézett, meg­
rázta fejet és igy szólt :

Hát Isten vezérelje őket útjukon, 
de a vadont nem lehet kiirtani egy 
béreslegény és egy cselédleáuy tőké­
jével.

Mi, a plébánia ifjúsága, kikisértiik 
sokévi barátainkat uj otthonukba. Az­
után elmúlt két év s én a gyermek­
kor örömei közt hamar megfeledkez­
tem róluk. Mégis emlékszem, hogy 
egy Ízben atyámtól azt hallottam, hogy 
az uj pár sora rosszul megy s hogy 
kénytelenek voltak adósságot csinálni. 

*
Több év múlt cl ilykép. Én diák 

voltam, nyáron át otthon tartózkodtam 
s puskával és kutyával vadászgatva 
jártam az erdőt.

Egy borús napon ismerősnek látszó 
erdei ösvényen barangoltam. Szitálni 
kezdett az cső. A kutya lomhán járt 
előttem, majd morogni és ugatni kez­
dett. Előttünk lódobogás hallatszott s 
az ut kanyarulatánál láthatóvá is lett a 
ló. Két oldalára egy-egy dorong volt 
kötve, melyeknek vége szántotta a föl­
det. A dorongok alsó végére koporsó 
volt erősítve s a különös halotti fogat 
mögött Vilmos haladt, mint ahogy a 
szántó szokott az eke után.

Arca sápadt volt, szeme bágyadt és 
fénytelen.

Csak akkor ismert meg, mikor meg­
mondtam neki nevemet.

Mit viszesz ott a koporsóban ? — 
kérdeztem.

— Holt feleségemet — volt a válasz. 
— Meghalt?

Igen, meghalt.
Kérdéseimre megtudtam a kél em­

beri lény sivár, előre megjósolt sorsát. 
Fagy, adósság, sok gyermek. Az asz- 
szony a tulmegcrőltetés következtében 
megbetegedett és meghalt. Most el kell 
juttatni a temetőbe. Csak a koporsó 
kitartson odáig. De hát -az ut olyan 
rossz és hepehupás. Vilmos megrán­
totta a gyeplőt, a ló oldalt nyújtogatta 
nyakát az utszéli fii után.

Vilmos elbúcsúzott tőlem, anélkül, 
hogy pillanatra is levette volna tekin­
tetét a koporsóról. Én ellenkező irány­
ban mentem s egy tóhoz érkeztem, 
ahol szemmel láthatólag megkezdték 
egy vízlevezető csatorna ásását, de az­
tán abbahagyták. Az ösvény, melyet az

esküvő napja óta ismeretlen a lakó­
házhoz vezetett.

A kerítés mögött sovány tehén bő­
gött. A kapu tárva-nyitva volt. A fa­
törzsekből összerótt ház a befejezetlen- 
ség benyomását keltette.

A férfinak mégis sikerült a vadon 
egy csekély részét kiirtani. Egy zöldelő 
szántó s körülbelül ugyanakkora, a 
mocsártól elhódított terület tisztást al­
kotott az erdőben. De itt kimerült az. 
ereje s a tisztás mögött sötéten, liosz- 
szan és fenyegetően állt az erdő sűrűje. 

*
A telep alapitója befejezte feladatát, 

mert a támaszát vesztett, megtört férfi 
képtelen folytatni a munkát.

Utána valószínűleg már valaki jön 
és átveszi amannak feladatát. Talán 
több szerencséje lesz, aminthogy mun­
kája is könnyebb. Kap egy csaknem 
kész házat s abba a földbe veti a ma­
got, melyet más szántott számára. A 
telepből idővel talán nagy gazdaság, 
ebből falu lesz.

Pedig csak egy szegény béres és 
egy szegény cselédleány alapította.

Ha ez a kettő ott maradt volna a 
plébánián életük kétségtelenül boldo­
gabb lett volt de a vadon helyén 
nem állna ház és nem teremne életet 
adó gabona.

Mikor a rozs és a búza virágzik, 
gondoljunk hálával a telep első áldo­
zataira.

Szobrokat nem emelhetünk nekik, 
mert számuk sok ezer s a nevüket 
nem tudjuk.
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Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

— A király uj hadsegéde. Beo- 
gradból jelentik: Őfelsége a király első 
hadsegédévé Hadzsics Sztevan tábor­
nokot, a Davidovics-kormány volt had­
ügyminiszterét nevezte ki.

Az uj athéni követ. Beograd- 
ból jelentik: Őfelsége a király Vucsko- 
vics Jovan meghatalmazott minisztert 
az SMS királyság athéni követévé ne­
vezte ki.

— Uj választótörvény Francia- 
országban. Parisból jelentik: A fran­
cia kamara főbizottsága tegnap elfo­
gadta a választótörvény tervezetét, mely 
felhozza a proporciós elvet és ismét a 
puszta többségen alapszik.

— Kínai feledékenység. Tien-Tsin- 
ből jelentik: Az itteni pályaudvaron 
éhenhalt 63 kínai újonc, akik be vol­
tak zárva teherkocsikba s akikről, egy 
mellékvágányon megfeledkeztek.

Földrengés Kisázsiában. Kon­
stantinápolyból jelentik: Egész Apató- 
liában tegnap nagy földrengés volt, 
mely elpusztította Ucsak városát. A kár 
óriási.

Ingyenes egészségügyi elő­
adás a színházban. A novisadi egész­
ségügyi inspektorátus pénteken dél­
után 3 órakor ingyenes előadást ren­
dez a Nemzeti Színházban a következő 
műsorral: 1. Dr. jojkics Y'ladan elő­
adása a hastífuszról. 2. „Miért vagyok 
én józan“ dr. Markovics Lazá mono­
lógját szavalja Vasziljevics Koszta, a 
Nemzeti Színház tagja. 3. „A részeges 
útja“, eredeti film a novisadi Nemzeti 
Színház tagjainak szereplésével. Ingye­
nes belépőjegyek az egészségügyi in- 
spektorátusban kaphatók (Trifkovics-tér 
3.) mindennap a hivatalos órák alatt 
valamint az előadás napján a színházi 
pénztárnál. Tekintve, hogy városunk­
ban is jelenleg erős pusztít a hastífusz, 
mindenkire nézve hasznos cs ajánlatos 
az előadáson való részvétel.

januárban összeül a kisantant 
konferenciája. Beogradból jelentik: 
Január első hetében Sándor király Ró­
mába való elutazása előtt összeül a 
kisantant konferenciája Bcogradban. A 
konferencia fő programpontja Orosz­
ország elismertetésének kérdése lesz. 
Románia hír szerint a konferencián 
Lengyelországnak a kisantantba való 
felvételét fogja javasolni.

Zsombolyán magyarul tár­
gyalhatnak az ügyvédek. Temes­
várról jelentik: A zsombolyai ügyvédek 
kérelmére, akiknek a község átvételéig 
szerbül kellett tanulniok, az igazság­
ügyminiszter két évi haladékot adott a 
román nyelv elsajátítására. Zsombolyán 
addig is magyarul tárgyalhatnak az 
ügyvédek.

Tíz hónapra ítéltek egy erő­
szakoskodó rendőrt. Becskerekről 
jelentik: A becskereki törvényszéken 
tegnap hirdették ki a semmitőszék Íté­
letét Angyelov Ljuhomir volt becske­
reki rendőr ügyében, aki rendőri mű­
ködése alatt erőszakot követett cl egy 
cigányleány ellen. A becskereki tör­
vényszék Angyelovot annak idején tiz 
hónapi fogházra Ítélte. A tábla ezt az 
ítéletet két és fél évi börtönbüntetésre 
emelte fel a semmitőszék azonban ezt 
a büntetést újra tiz hónapi fogházra 
szállította le.

Mért jelölik Gráber Lászlót
A szubolicai magyarság frakciókra szakad a jelölések miatt 

Miért akarják jelölni Pleszkovics Lukácsot!
Suboticáról jelentik: A Subotica és 

környéki magyarságot két táborra osz­
totta a választási jelölések miatt meg­
indult propaganda. Az egyik az u. n. 
„hivatalos párt,“ a másik a párton ki­
vid álló magyarság. Ez utóbbi a falvak 
lakósságának nagy tömege és a kis­
iparosok. Ezeknek vezetője Pleszkovics 
Lukács, volt kormánybiztos-főispán, a 
függetlenségi párt egykori elnöke, aki­
vel szemben óráber László bizonytalan 
izii politikája képviseli a hivatalos fel­
fogást. A párton kivől állók hajlandók 
alávetni magukat a hivatalos politiká­
nak, de Gráber személyének elejtését 
követelik, akivel szemben a polgárság 
bizalmatlansággal viseltetik, miután a 
párt eddigi politikájának eredményte­
lenségéért elsősorban Gráber Lászlót 
teszik felelőssé. Gráber indítványaira a 
Magyar Párt semmiféle lépést nem tett 
oly irányban, hogy a magyar polgá­
roknak a választók névjegyzékébe fel­
vétessenek, azzal érvelve, hogy a hiva­
talból történő kiigazítás alatt „úgyis 
felvesznek mindenkit.“ A magyar köz­
vélemény ma azzal gyanúsítja Grábcrt, 
hogy ezen felfogásánál csupán a ra­
dikális pártnak óhajtott szolgálatot 
tenni. Gráber az elnöki tanácsban ki­
jelentette, hogy ragaszkodik jelöléséhez, 
de ezt a Bánátban nem óhajtotta el­
fogadni, miután már régebben Ígéretet

tett úgy a radikálisoknak, mint Pribi- 
csevicséknek, hogy a Bánátban nem 
vállal jelölést. Így lett Gráber a topo­
lyai járás jelöltje. Számoltak azonban 
azzal, hogy ez a jelölés nem fog meg­
felelő hangulatra találni, ezért dr. Grá- 
bor klikkje belekompromittálta ebbe 
a tervbe Pleszkovics Lukácsot, egyúttal 
azonban gondoskodni kívánt arról is, 
hogy csak jelöljék a megválasztás le­
hetősége nélkül, s ezért úgy határoztak, 
hogy Pleszkovicsnak a legkevesebb 
szavazattal biró sztarakanizsai járást 
ajánlják fel.

A Magyar Párt hivatalos felfogása 
mögött mindig dr. Gráber fedezhető 
fel, mint spiritus rector, Gräber a leg­
elszántabb ellenzője annak a tervnek, 
hogy a párt hozzájáruljon a közös vaj­
dasági ellenzéki lista felállításához, mi­
után ha minden párt önállóan lép fel, 
a nem radikális szavazatok jobban 
megoszlanak. Gráber kétségtelenül ez­
zel is szolgálatot kíván tenni a radi­
kális pártnak, amelynek már régebben 
felajánlotta és lekötötte a bánáti ma­
gyarság szavazatait. Hogy Gráber 
László privát megállapodásait a bánáti 
magyarság magára nézve egyáltalán 
nem tartja kötelezőnek, az természetes 
és erről a választások meg fognak 
győzni minden kételkedőt.

— Csehszlovákiában progresszív 
adórendszert vezetnek be. Prágá­
ból jelentik: Az iskolaügyi minisztérium 
tervezetet nyújtott be a minisztertanács­
hoz jóváhagyás végett a középiskolai 
tandijak szabályozásáról. A tervezet 
szerint más és más összegű tandijat 
fizetnek a szegény és vagyonos szülők. 
A tervezet tizenegy fokozatba sorozza 
a szülőket. Az első fokozatba a húsz­
tól negyvenezer korona évi jövedelem­
mel birók tartoznak, ezek száz korona 
tandijat fizetnek. Kétszáz korona tan­
dijat fizetnek a negyven-hatvanezer, 
háromszáz koronát a hatvan-nyolcvan­
ezer, ötszáz koronát a száz-százhusz- 
ezer, hatszáz koronát a százhusz-száz- 
ötvenezer, hétszáz koronát a százötven- 
százhetvenezer, uyolcszáz koronát a 
százhetven-kétszázezer, ezerkétszáz ko­
ronát a kétszáz-háromszázezer, kétezer 
koronát a háromszáz-ötszázezer és vé­
gül háromezer korona tandijat fizetnek 
az ötszázezer koronánál több jövede- 
delemmel biró szülők. Az igazgatók 
kötelesek az adóhivatalokhoz fordulni, 
hogy a tanítványok szüleinek jövedel­
méről pontosan tájékozódjanak. A ki­
vételesen jól tanuló és szegénysorsu 
tanulók tandíjmentességét a tervezet 
továbbra is fenntartja.

Rabindranath Tagore súlyos 
beteg. Berlinből jelentikCBuenos Av- 
resből (Délamerika) érkező hírek sze­
rint az argentínai körúton levő Rabin­
dranath Tagore, a világhirü indus költő 
súlyosan megbetegedett.

jtfz orvos és a költő
Az orvos alaposan megvizsgálta a 

paciensét, majd kimondotta a szen­
tenciát:

Önnek sokat kell pihennie és tar­
tózkodnia kell minden szellemi mun­
kától.

— De én költő vagyok — vágott 
közbe a paciens.

— Verset azt irhát — nyugtatta 
meg az orvos.

— - Verekedés a korcsmában. Hét­
főn este Cserevicz község korcsmájá­
ban borozgattak Gyóka Szávics 25 
éves földmives és egyik barátja Koszta 
Kosztics. A borozgatás közben tárgya­
lás alá vették a politikát is, amely 
hamarosan vitát provokált a két fiatal­
ember között. A vitát verekedés kö­
vette és csakhamar előkerült mint érv, 
a bicska is. Kosztics verekedés közben 
hátbaszurta Szávicsot, aki eszméletle­
nül rogyott össze. A megszűrt ember 
állapota a mai napra annyira súlyos­
bodott, hogy sürgős műtéti beavatko­
zás végett be kellett szállítani a novi­
sadi közkórházba. Eletbemaradásához 
kevés a remény. Koszticsot a cserevi- 
czi rendőrség letartóztatta.

Elloptak tízmillió font értékű 
aranyat. Londonból jelentik, hogy 
egy aranyszállitmányból, amelyet Dél- 
afrikábói küldtek, elloptak több arany­
aidat, amelyek tízmillió fontot értek. 
A tolvajok az arany helyébe ólomru- 
dakat csempésztek. Az aranylopás ha­
tása alatt most igen elővigyázatos in­
tézkedéseket tesznek Newyorkban ab­
ból az alkalomból, hogy a német köl­
csön fedezésére kétmillió dollár aranyat 
szállítanak onnét Londonba. Külön 
rendőrséget szerveznek a hajón, Ame­
lyik a nagy vagyont Londonba viszi.

Milojevics bécsi jugoszláv 
követ Beogradban. Beogradból je­
lentik: Milojevics, bécsi jugoszláv kö­
vet tegnap Beogradba érkezett. A kö­
vet Beogradba való érkezése a válasz­
tásokkal van összefüggésben. Milojevics 
követ hir szerint fellép a szmederevói 
kerületben.

Fraknói püspök végrendelete.
A budapesti járásbíróságon kihirdették 
Fraknói Vilmos püspök végrendeletét 
és az ahhoz fűzött pótrendelkezést, 
amelynek értelmében az elhunyt kiváló 
történetiró általános örökösévé a Szent 
István Akadémiát tette. Könyvtárát és 
okiratgyüjteményét a Nemzeti Múzeum­
nak, részben a római Történeti Inté­
zetnek hagyta. Családjáról az elhunyt 
már életében gondoskodott, a végren­
delet alapján kisebb-nagyobb összeg 
jut különféle egyházi intézményeknek, 
a nagyváradi szemináriumnak és a püs­
pök inasának. A Szent István Akadé­
mia, mint a végrendelet végrehajtója, 
elhatározta, hogy a már régebben kelt 
végrendeletben megjelölt összegeket 
valorizáltan fogja kifizetni az örökö­
söknek.

Műkedvelő előadás. A novi­
sadi munkások műkedvelő köre szom­
baton este 8 órai kezdettel előadja a 
„Keserű mézeshetek“ cimii három fei- 
vonásos vígjátékot a Szloboda szálló 
nagytermében.

Esperantisták, az UEA tagjai, 
akik résztvesztiek a folyó évi deccm- 
hó 1-én megtartandó évi közgyűlésen, 
felkéretnek, hogy feltétlenül hozzák ma­
gukkal tagsági igazolványukat, amelyre 
szükség lesz a szavazások megejtésé- 
nél. Marko Nesics, delegito.

Fengjusziang Európába jön. 
Kínában tudvalevőleg megalakult az 
uj kormány és most pekingi jelen­
tés szerint Fengjusziang tábornok, 
aki ezidőszerint katonai diktátor Pc- 
kingben, a főparancsnokságot átadja 
az uj hadügyminiszternek és előbb 
Tokióba, azután Washingtonba, majd 
Londonba utazik, hogy a kínai kérdés­
ről az európai kormányokkal tárgyaljon.

— A ma esti hangverseny. A ma 
esti Weingarten hangversenyre a ren­

dező Zsidó Nőegylet 15 dináros diák­
jegyeket is kiad. A rendezőség ezúton 
közli, hogy az erkélyülések száinozot- 
tak lesznek.

Sport
Mantler, a zagrebi Gradjanski vá­

logatott játékosa 15 évi sportjubileumát 
ünnepli. Karriérjét a bécsi Papidban 
kezdte, aztán a Viennán, Germánián és 
a spliti Hajdúkon keresztül a Grad- 
janskihoz került.

A zagrebi HASK vasárnap Buda­
pesten játszik a Törekvés ellen.

A spliti Hajdúk a napokban Mai­
tára utazik turnéra.

Az angol első ligában a Notts 
County vezet 20 ponttal. Birmingham 
(20), Westbromwich (19) és Sunder­
land (18) előtt. Az utolsó helyen 
Preston áll 5 ponttal, a Nottingham 
Forest (10) után.

Huszkilóméteres futásban uj né­
met rekordot állított fel Pürsten 1:09:06 
idő alatt. Egy óra alatt 17.697 métert 
futott.

A La-Manche csatornát átevez­
ték. Calaisból jelentik, hogy Smith 
kanadai sportember a La-Manche csa­
tornát evezős csónakon átevezte.

Az első francia csapat Berlinben. 
November 19-én, a németek nemzeti 
ünnepén szerepelt a háború óta elő­
ször francia csapat Berlinben a Tennis 
Borussiá-val, amely ezelőtt néhány hét­
tel Párisban győzte le. A németek 5:1 
arányban ismét győztek.

Hollandia nem tudja megren­
dezni az 1928. évi olimpiászt ? Pá- 
risból jelentik: A nemzetközi olimpiai 
bizottság szigorú hangon felszólítást 
intézett a holland olimpiai bizottság­
hoz, hogy 1925. márciusáig technikai 
és pénzügyi garanciák beterjesztése 
mellett nyilatkozzék, hogy Hollandia 
meg tudja-e rendezni az 1928. évi 
olimpiászt. A nemzetközi olimpiai bi­
zottság ugyanis nyugtalansággal nézi a 
holland olimpiai bizottság eddigi mű­
ködését. Amennyiben a hollandok vá­
lasza nem lesz kielégítő, úgy automa­
tikusan Amerika kapja meg az olim­
piászt. Mint ismeretes, Amerika Los- 
Angelosban készségesen hajlandó meg­
rendezni az 1928. évi olimpiászt.

A legjobb olasz válogatott játé­
kos angol profi lett. Turini tudósí­
tónk jelenti: Nagy szenzációja van az 
olasz futballsportnak. Cevenini 111. az 
olasz válogatott csapat legjobb és 
legnépszerűbb játékosa pár hét óta el­
tűnt Milánóból. Az eltűnés körül egész 
rémregények és detektiv-históriák ke­
rekedtek. Cevenini most végre Lon­
donból levelet küldött, melyben arról 
értesíti barátait, hogy felcsapott angol 
profinak és szombaton már játszott is 
a Plymouth csapatában a közönség és 
a sportkörök teljes megelégedésére. 
Cevenini az első, akit Olaszországból 
külföldre szipkáztak.

A budapesti bajnokság állása.^ 
A budapesti císőosztályu bajnokság ál­
lása a vasárnapi eredmények után a 
következő:

o is.y ij <u
orj

OQ.rd
1

2, o LÜ 5 > < 2-
goalt

1. MTK 8 7 1 27 6 15
2. FTC 8 4 3 1 18 15 11
3. Vasas 9 4 3 2 14 12 11
4. VÁC 10 3 5 2 10 9 11
5. KAC 9 3 4 2 11 9 10
6. Hl. her. TUE 9 3 4 2 7 7 10
7. Törekvés 10 3 3 4 21 14 9
8. NSC 9 3 3 3 15 16 9
9. Zugló 9 2 1 5 10 15 7

10. UTE 9 T 4 4 6 9 6
11. BTC 7 — 4 3 6 10 4
12. BEAC 9 3 6 3 26 3

Petkovics sérülése sokkal komo­
lyabb, mint azt vasárnap hitték. Hét­
főn megröntgenezték lábát és köny- 
nyebb természetű inszakadást konsta­
táltak orvosai.

Joksié bírót a vasárnapi mérkőzés 
után tettleg inzuitálta a BSK llics nevű 
választmányi tagja, aki ellen az alszö- 
vetségben megindult az eljárás.

Megértjük című tegnapi sportcik­
künk írójának neve kimaradt lapunk­
ból. A sok igazságot tartalmazó cikket 
Alterov Milán küldte be lapunknak.

1 l
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Külföldi footballeredmények. Prá­
ga : Slavia— DFC 4:2 (2:2). A Slavia, 
amely Stapel nélkül állt ki, megérde­
melten győzött. Brünn: Zidenica— 
Blue Star" 3:1. A magyarokból álló 
Blue Star csalódást keltett. Moravska 
Slavia—BTV 2;2. Aussig: DFC Alisig— 
Union Zizkov (Prága) 1:0. Kiel: Hol­
stein—Viktória Zizkov (Prága) 3:2 
(2:0). München: Bayern—Wacker 3:0. 
Hamburg: SV—St. Pauli 0:0. Berlin: 
Hertha—Union 3:0. Pforzheim: Pforz­
heim—Freiburg 2:2 Bern: FC Bern— 
Aarau 2:1.

Vetzer és Popovics (Kika) el­
hagyják a BSK-át. A két kiváló 
játékos a tavasszal Bukarestben fog 
letelepedni, ahol Kika egy mozit vett. 
Lakiról is az a hir járja, hogy vissza 
megy az ETC-be.

BECS.
Rapid—Amatőr 3:0 (1:0). 
WAC—WSC 3:2 (1:1). 
Rudolfshügel—Admira 1:1 
Hakoah—Vienna 3:1.

(1:0).

Bécsi gázkoksz, szén és fa
Schönberger és Társa cégnél, Örmény-

(9827-2-0)ut. Telefon 401.

Mozi
— Mammut műsor az Odeonban.

Most jutott a film az idény közepébe 
egymásután szebb-szebb attrakciók ke­
rülnek bemutatásra. Az Odeon e heti 
bemutatója még igy is tulemelkedik a 
szenzációk sorozatán. Először azért, 
mert sokat nyújt, másodszor pedig, 
mert rendkívüli és ritka, amit hoz. A 
főmüsor egy remek, izgalmasan érde­
kes és nagyszerű társadalmi dráma, 
amelynek töszerepét egy majom adja. 
Kísérőül pedig Harrold Lloyd legújabb 
két felvonásos burleszkje fogja meg­
kacagtatni Novisadot. Az Odeon mű­
sorát tehát méltán illeti a inammut 
jelző. Erről a műsorról sokáig be­
szélni fog az egész varos és valóban 
olyan ritka szenzáció, amelyben ritkán 
van része a mozi híveinek.

A barát szerelme a cime annak a 
nagyhatású drámának, amely ma és 
holnap az Apollóban színre kerül. A 
darab Spanyolországban játszik és cse­
lekménye egy szerelmi regény, persze 
a forróvérű spanyoloktól megszokott 
hevességű vérontásra kerül. A; spanyol 
tengerpart és a többi képek is igen 
szépek és látványosak.

Tőzsde
száz dinárért fizettek

kedden Zürichben 7'55 svájci frankot, 
Becsben 103'UOU osztrák koronát, 
Ncwyorkban T46 dollárt, Londonban 
6'— shillinget, Parisban 27'50 francia 
frankot, Brüsszelben 30'— belga fran­
kot, Milanóban 33'5U lirdt, Amster­
damban 3'60 forintot, Berlinben 6'50 
aranymárkát, Szófiában 200 levdt, 
Prágában 48'40 cseh koronát, Buda­
pesten ÍOS'ÜOO magyar koronát, Sza- 
Ionikiban 8T50 drachmát, Konstanti­
nápolyban 2'70 aranyárát, Bukarest­

ben 285 leit.
Zürich, november 25. (Zárlat) Beo­

grad 7'55, Newyork 51825, London 
2396, Milano 22'45, Páris 2745, Prága 
1560, Bécs 0 0073, Budapest 000695, 
Bukarest 272, Szófia 3'775, Szaloniki 
910, Berlin 12350, Brüsszel 2510, 
Amsterdam —•—.

Beograd, nov. 25. Páris 366 ,
London 318 50, Milano 299, Prága 207, 
Newyork 68 45, Genf , Bécs 0 0973, 
Budapest 0 0930, Bukarest 35 90, Ber­
lin 1630.

Zagreb, november 25. Páris 362, 
Newyork 6885, London 319' , Milano 
300'— , Zürich 1360, Prága 20750, 
Bécs 000978, Berlin 1628, Amster­
dam —, Brüsszel 332, Bukarest 37'—, 
Budapest 0093.

Novisadi terménytőzsde
1924. november 25

Hivatalos jegyzések.
Búza bácskai 75 76 kg-os 2 szá­

zalék kötés 37750 382 (500 mm), 
bácskai 75 76 kg-os 2 3 százalék

december 15-ére kötés 390 (100 mm), 
bácskai 75—76 kg-os 2 százalékos 
Senta paritás kötés 380 (300 mm), 
szerbiai 71 kg-os 6 százalékos Klenak 
paritás kötés 330 (1200 mm).

Tengeri bácskai szárított 14 15 szá­
zalékos minőség garantálva határállo­
más kötés 230 (100 mm), bánáti Senta 
paritás decemberre kötés 185 (2000 
mm), szerémi kötés 180 (800 mm), 
szerémi Fiume paritás elvámolva de­
cemberre kötés 24750 (1000 mm), 
szerémi csöves kötés 105 (200 mm), 
szerémi gömbölyű Beograd paritás kö­
tés 180 (1000 mm), szerémi decem­
berre kötés 190 (500 mm).

Búzaliszt bácskai nullás g. kötés 
570 (100 mm).

Buzakorpa bácskai Senta paritás 
kötés 175 (150 mm).

Bab szerémi sárga kötés 510 (100 
mm).

Kender bácskai kínálat 2350, keres­
let 2250.

Irányzat: változatlan.
Novisadi értéktőzsde

1924 november 25 
(Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények: 1921. évi 
7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 66'—, kínálat 68' , kötés —'—,
4 százalékos boszniai agrárlikvidálási 
kölcsön kereslet 24.

Állami sorsjegyek: 2 és fél száza­
lékos állami hadirokkant segélyző sors­
játék kereslet 141-—, kínálat 142'—, 
kötés 141. 1888. évi dohánysorsjegy 
kínálat 72.

Részvények: Városi jódosgyógyfiirdő 
és ásványvíz r.-t. kínálat 85.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

Äpro hirdetések.

ELADÓ KERÉKPÁR, szabadonfutó, tij guni- 
mival és lámpával, kitűnő karban. Ára 

1500 piuár. Cim a kiadóban. 1—3

A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenesleány 
azonnali belépésre kerestetik. Cim a

kiadóban. 1 -0

0' NOZOTT RÉZ- és ACÉLÜSTÖK, üstházak 
legnagyobb választéka VASA MALOC1C 

rézműves műhelyében Növi Sad, Kisaéka 
ulica 32. 9917-1 -2

INTELLIGENS végzett komoly leány nevelű- 
* női, házikisasszonyi vagy házvezetőnői 
állást azonnalra keres. Vidékre is megy. Szi­
ves megkereséseket Gubás Julia név alatt 
kér Novisad, Bana Jelaciéa ul. 20. 1 -2

HIRDETÉSEK
Ház eladás!

A belvárosban uj, modern építkezésű, 
áll 3 szoba, fürdőszoba, éléskamra, 
nagy pince, fáskamra és az udvar­
ban nagy műhely helyiségekből. Fele 
árban is átvehető, és azonnal beköl­

tözhető. Érdeklődni:

Cetinjska (Lenau) u. 5.
9951 az Apolló-udvaron át. 12

A magyar földműves és gazdasági 
altisztek nélkülözhetetlen tanács­

adója a

KISGAZDA
te*

Megjelenik kéthetenkint egyszer, 
mint .4 SZÍV ÚJSÁG gazdasági 
melléklete. Előfizetési ára A SZÍV 
ÚJSÁG hetenkint megjelenő kát. 
hitbuzgalmi lappal együtt egész 
évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. 

Megrendelhető a

Szent Antal Hyamdanállalat-
nAl Subotica, HarainbaSléeva ul. 5. 

t-o

TUDAKOZÁS! és KÖZVETÍTÉSI INTÉZET

„LUCERNA IURIS“
kereskedelmi magánügyekben

BEOGRif 0, Holarttra 7. li. Ifpcsíi, I. em.
A következő ügyekben eljár: Útlevél- 
láttamozási 30 dinár eljárási dij ellené­
ben a vizumdij hozzáadásával 24 óra alatt 
utánvét mellett intézi el. Hivatalos 
lapban hirdetéseket közzétesz, a legrövi­
debb idő alatt garantálja a megjelenést, 
úgyszintén mindennemű katonai ügyekben 
legpontosabb felvilágosításokkal is szolgál

Újság makulatura
kilogrammonkint 4 dinárért 

eladó
Kardot hirdetővállaiatnál
Novisad, Örmény-ut 3. — Telefon 42.

Zongorán
es

PianinQk
elsőrangú gyártmány nagy választékban

Trappéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljeznicka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinitiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

3S5ITÁSOHRT ÉS HÁNGOLÖSOKÁT ELVÁLLAL

HOVÁ SZALADSZ!!

Szaladok (8826-2-30)

FELLNEFI ZSIGÁHOZ
Novisad, Jermenska ulica 3., hol leg­
jobb minőségű saját gyártmányú pa­
pírzacskót és csomagolópapirost leg­

olcsóbban kaphatom.______

Fűszer- és
Vegyesárukereskedés
jó helyen, Petrovaradinban, előre­

haladott életkor miatt eladó.
Andres Ferdinand

Petrovaradin, Főtér 35.

FÖ3T kaíaplestö intézet

NÖVI SAD,
Njetjoseva ul. (vall Andeássy ti.) 0.

Raktáron tart 
oitsc és finom, 
színec, sajátké­
szítésű női és 
férfi kalapokat.
Viszont eladók 

forduljanak bizalommal cégemhez

ee®
i mm
lm®

^*4 -te-

Äz iskolaicSény
alkalmából a kath. tanintézetek 
vezetőinek becses figyelmébe 

ajánlom a

LÉM JAKAB-f éle
JUBILATE DE©

gyermek ima- és énekeskönyvet.
A legfelsőbb egyházi hatóság 
jóváhagyásával ellátott könyv 
felöleli az összes alkalmi imákat 
es énekeket. Könyv-, papir­
és iskolasxsrekkeB jót fel­
szerelt üzletemet a n. é. 
közönség jóindulatába 
ajánlom. Kiváló tisztelettel

Á üflAHÁM IÁMOS
könyv, papír és irószerkereskedő 
Novisad, Kralja Petra u. 30. sz. 
rom. kath. hitközségi épületben.

URADALMI FAJ ALMA
válogatott első rendű fajták, valamint burgonya, hagyma, dió leg­

olcsóbban kapható waggontételekben is

Novisad, Futoski put 29. és Temerinski put 31.
az udvarban, íöHowac-nál

®e*

* <» te

I := Megjelent =:
HTDU8US »Ml HPTÍH

A „Hitélet“ kiadásában megjelenő Katolikus Családi Naptár 
szállítását megkezdtük és ezúton értesítjük b. megrendelőin­
ket, hogy a naptár néhány napon belül birtokukban lesz. 
Egyben tisztelettel kérjük a kath. közönséget és a viszont- 
elárusitókat, hogy a csekély készletre való tekintettel b. 
megrendeléseiket mielőbb eszközölni szíveskedjenek. —

A naptár eladási ára 10.— dinár.
Egyben megrendelhetők még a

„REGÉLŐ BÁCSI“ is. „MB6YBR CSALÁDI NAPTÁR“
Eladási áruk 15.— dinár.

Kiváló tisztelettel

Bbrahám 3ános, könjjvkmshedő
A „KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR“ főelárusitója

Növi Sad, kralja Petra ulica 30,
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Nyomatott Farkas és Dürheck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezniíka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


